СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
РАЗДЕЛ I. Предварительный этап работы 

Лекция 1. Жанры и задачи студенческих работ (4 часа)

1. Письменная речь, её особенности и задачи. Связь с читателем.

Отличия письменной речи от устной. Проблема отсутствующего собеседника (невозможность уточнений и исправлений при восприятии текста читателем). Медленный ритм создания. Сложность со «взглядом со стороны» (эффект слепого пятна). Трудности начинающих: попытка следовать сразу «идеальным» образцам, незнание терминологии и последовательности работы, сложности с выстраиванием формальной структуры и её соединением с искренностью рассуждений, потеря цели и аудитории.
Принципы эффективной работы с текстами. Тренировка письменной речи как таковой. Способы тренировки письменной речи: заметки, дневники, интернет-блоги. Формы ведения «блокнота наблюдений». Методичность тренировок.  Разделение работы на части (этапы). Этап предварительного сбора данных, этап заметок, этап наброска-черновика, этап редактирования. Борьба с «привыканием автора к тексту».  Перерывы между этапами работы и их длительность.

Роль понимания цели текста и его предназначения. Разновидности целей текста. Возможные задачи: общение с читателем через текст, точная передача состояния автора, передача образа вещи, явления, доказательство идей, самопрезентация. Связь между текстом и особенностями автора, возможность осознания себя и своих задач через текст. Необходимые качества текста как такового: ясность, открытость, искренность, передача образа, оригинальность, индивидуальный стиль.
2. Особенности и задачи научных текстов на примере искусствоведения.

Разновидности задач в научных (в частности, в искусствоведческих) текстах. Информационная функция, убеждение читателя, функции самовыражения и развлечения читателя. Жанры: диссертация, книга, статья, эссе, рецензия (на книгу, выставку), их задачи и особенности. Аудитория научных текстов. Разновидности текстов: научный, научно-популярный, популярный, учебный, справочный, аннотация, реклама. 
Аналитическое задание для нескольких групп: Определение жанра предлагаемых фрагментов искусствоведческих текстов и задач каждого из жанров.

Критерии научности текста. Умение определить предмет исследования. Узнаваемость предмета и возможность его описания. Разница между предметом и объектом исследования. Необходимые условия для обсуждения предмета. Единые критерии отбора объектов исследования. Важность терминологии. Глоссарии. Основательность аргументов и доказательств. Опора на источники и научную литературу. Ссылки, научный аппарат. Самостоятельность и новизна. Разновидности плагиата: использование скрытых цитат и чужих данных (открытий, статистики и т.п.), пересказ чужих идей, использование чужого перевода без ссылок и чужих публикаций источников. Необходимость сносок и кавычек. Этика изложения. Открытость текста для проверки информации, её использования и трактовок другими исследователями. Полезность текста для других исследователей и для читателей. 
Аналитическое задание для всех: Обсуждение примера текста, в котором нарушаются научные принципы.
3. Жанры студенческих работ и их отличия (часть лекции в форме беседы).
Проблема жанра студенческой работы. Особенности студенческой работы и её отличия от других видов научных работ. Аудитория, объём, учебно-тренировочные задачи, опора на научную литературу и источники. Задачи, связанные с приобретением умения логично выстраивать материал и излагать идеи. Овладение научным аппаратом. Оттачивание стиля. Важность контакта с научным руководителем. 

Жанры письменных работ для студентов: курсовая работа, реферат, доклад и его разновидности, эссе, рецензия, дипломная работа (ВКР бакалавра). Критерии жанра: границы темы, объём, структура. Связь цели и аудитории. Размер и степень подготовленности аудитории. Специфика оформления. Преобладание в данном курсе примеров жанра курсовой работы как основного.

Жанр реферата и его объём. Задачи реферата. Компилятивность, тренировка в пересказе чужих идей и в оценке убедительности этих идей. Соблюдение авторского права и цитирование. Возможность оценивать чужую позицию и спорить с другими авторами. Структура реферата. Роль фактов.

Жанр доклада (семинар, студенческие конференции). Подготовка доклада. Постановка вопроса и тезисность структуры. Опора на текст и возможность импровизации. Роль печатного текста. Способы графического оформления текста доклада. Специфика устной речи. Регламент и способы обучения его соблюдения. Скорость речи. Важность тренировки голоса. Умение держать контакт с аудиторией. Задачи обсуждения. Особенности подготовки иллюстративного материала и синхронизация показа иллюстраций с выступлением. Оформление иллюстраций: слайды, презентация, разновидности программ и их возможности. Роль подписи под иллюстрациями. Сочетание текста и иллюстраций в презентациях. Этика отношений со слушателями. Разница между докладом в семинаре (на практическом занятии) и на конференции. Тезисы доклада как жанр.
Жанр рецензии (на книгу, статью, выставку). Задача рецензии и её адресат. Небольшой объём. Роль оценки и аргументации. Необходимость яркого, живого языка. Важность беседы с читателем, свободный стиль. Доля критики. 
Эссе и его объём. Лаконизм. Отличие от других жанров. Широкая аудитория читателей. Узость темы и возможность отступлений. Роль личных впечатлений. Форма диалога с читателем, стимулирующего размышления. Афористичность, философская интонация. Близость журналистике.
Жанр курсовой работы. Объём и структура. Цель (индивидуальная и формально объявленная) и узость аудитории. Границы темы и постановка вопроса. Специфика работы с руководителем. Порядок действий до начала выбора темы.

ВКР бакалавра (дипломная работа). Задачи дипломного текста. Аудитория дипломной работы, очевидная и возможная. Минимальное время выполнения. Связь дипломной и курсовых работ: выбор области интересов. Возможности расширения узкой темы. 

Домашнее задание (время на выполнение задания 2 недели): 

1. Выбрать темы работ по искусствоведческим дисциплинам 3 семестра.

2. Эко У. Как написать дипломную работу, главы 1-2. 

Лекция 2. Постановка проблемы и формулировка темы ( 2 часа) 
 1. Постановка проблемы. 

Этапы предварительного исследования: выбор темы, сбор и организация информации, создание главной идеи и развёрнутого плана, написание первого варианта черновика. 

Выбор темы. Типы исследований и их связь с особенностями автора. Соответствие темы склонностям исследователя. Исследовательский и компилятивный подходы, их плюсы и минусы. Разновидности тем: историческая, теоретическая, монографическая, обзорная (разный материал, но одна проблема), современная, классическая. Роль узких границ темы и опоры на конкретный материал. Трудности и соблазны современных тем.

Практические условия выбора темы: наличие времени на данную тему, доступ к объектам исследования и научной литературе, знание языков,  владение методологией исследования.  Учитывание степени изученности вопроса, наличие консультанта в нужной области.  Понятие актуальности темы.
Постановка вопроса. Этапы выбора темы. Конкретизация материала (страна, период, персоналии, произведения), проблематизация материала, проверка практических возможностей работы с темой. Понятие проблемной темы. Наличие проблемы в теме как необходимость. Примеры проблемных тем. Вспомогательные вопросы для выбора направления. Пример алгоритма выбора темы.

3. Формулировка темы.
 Основные принципы формулировки темы. Рамки темы. Использование подзаголовков. Уточнение хронологических и географических рамок в названиях. Недвусмысленность формулировок. Зависимость темы от жанра и объёма работы. Академичные и «журналистские» темы. Важность использования искусствоведческой  методологии и терминологии. Опасность поверхностных тем.

Аналитическое задание для всех: Обсуждение примеров тем с неясными или неакадемическими формулировками и подбор более точных заголовков. Пример темы с широкими и узкими границами. 

Формулировка цели работы. Примеры  целей: исследование нового материала, переосмысление изученного другими материала, дополнение теорий, сопоставление теорий с целью  составить более полную картину и др. Возможность изменения задач в процессе работы.

Проверка домашнего задания в малых группах: обсуждение выбранных тем по истории искусства. Проверка согласно критериям научности, рамок темы, соответствия академическим нормам. Уточнение и исправление формулировок.
Домашнее задание (время на выполнение 2 недели) 

1.  Составить список основных библиотек Москвы, нужных искусствоведам.

2. Эко У. Как написать дипломную работу, главы 3-4.
3. Волкова Э.Н. (сост.). Курсовые и дипломные работы, С. 4-40
Лекция 3. Поиск литературы и конспектирование (4 часа)

1.  Поиск литературы и источников.
Проверка домашнего задания: список библиотек Москвы, полезных для историков искусства.
Источники и литература и различие между ними. Достижимость источников и литературы и возможность их освоения. Роль иностранных языков.  Поиск источников и литературы и проверка их доступности до формулировки темы. 
Аналитическое задание для групп: поиск ошибок в определении источников и литературы в библиографических списках. 
Последовательность поиска материалов. Роль общих исследований, справочных изданий, каталогов. Систематические каталоги. Составление библиографии из наиболее часто упоминающихся изданий. Использование последних по времени изданий по данному вопросу. Межбиблиотечный обмен.
Составление библиографии с помощью интернет-поиска. Алгоритм поиска в интернете. Основные поисковики. Поиск ключевых слов – от более общих (эпоха, направление) до более конкретных (отдельные мастера и т.п.).  Поиск с учётом страны, языка, даты создания и типа документа.  Коллекции ссылок  (IsKUNSTvo, Witcombe, Artcyclopedia, сайты университетов и т.д.).  Каталоги поисковых систем. Научные библиотеки онлайн. Электронные каталоги московских библиотек. Сетевые консультации.  
Критерии книг, подходящих для использования в студенческих работах. Ссылки, библиография, индексы, подписи к иллюстрациям, каталоги.
 Аналитическое задание для групп: определение возможности использования предлагаемых изданий (книг, сборников, каталогов и др.) в научном исследовании.
Возможности использования материалов из Интернета. Минимально необходимые данные: автор, название, дата. Сканированные материалы и их форматы. Минусы использования материалов из Интернета. Поиск бумажных аналогов электронных статей. 

Аналитическое задание для всех: определение возможности использования материалов в разных форматах, взятых с интернет-сайтов.
2. Библиографическая запись. 

Необходимость библиографической записи при первом знакомстве с изданием. Изучение контртитула для поиска сведений об изданиях. Поиск даты первого издания, издательства, ответственных лиц. Желательность указания первого издания для самых важных работ по теме. Необходимость указывать переиздания при внесении существенных изменений. Указание на внесённые изменения в повторные издания.

Структура и последовательность библиографической записи. Автор и название. Порядок перечисления авторов. Уточнения заглавия и подзаголовки. Указание на общее количество томов. Сведения об ответственности. Порядок указания ответственных лиц. Сведения об издании. Место издания, издательство, дата. Порядок указания нескольких мест издания. Сокращение названий мест издания в России и за рубежом. Определение издательства и его роль. Отсутствие места и года издания. Объём издания. Обозначение разных систем пагинации. Оформление изданий, выпускающихся сериями. Библиографическая запись сборников. Порядок указания сведений: автор, статья, название сборника, ответственные лица, место издания, год. Обязательное указание номеров страниц отдельных статей. Библиографическая запись статей в периодике. Журналы и газеты. Необходимость указания места издания малоизвестных журналов и газет. Библиографическая запись диссертаций и авторефератов. Сокращения. Оформление ссылок на интернет-ресурсы. 
Аналитическое задание для самостоятельной работы: тренировка составления библиографической записи по книгам, сборникам, статьям в журнале, газете, серийным изданиям. 
	
	


3. Конспектирование. 

Необходимость записывать местонахождение и шифр издания. Карточки-конспекты, картотека идей, картотека цитат. Способы записи цитат в электронных документах. Способы составления персонального каталога цитат и тем (алфавитный, тематический, хронологический принципы). Зависимость системы записи от объёма работы. Использование выделения цветом в документах для условных обозначений.
Аналитическое задание для всех: анализ двух текстов с целью выявления разницы между конспектом текста и пересказом с элементами анализа и оценки.
4. Правила цитирования. 

Задачи и принципы цитирования. Размер отрывков. Использование возможностей расширенного цитирования в примечаниях. Опора на цитаты и продолжение идей других авторов. Полемика с другими авторами. Случаи бесполезных цитат: общие утверждения, никому не известные авторы. Комментирование цитат. Дополнение цитат и их встраивание в текст. Необходимость указания автора цитаты (в случаях сборников, публикации переписки и т.п.). Выбор издания первоисточников. Дословность цитат в кавычках. Обозначение пропущенных фрагментов. Случаи с множеством коротких цитат в одном абзаце. Цитирование устных и неопубликованных источников. Согласование с авторами высказываний.  Разница между пересказом цитаты и её анализом. Варианты оформления ссылки (сноска, указание фамилии и даты в скобках, указание страниц в скобках) и их применение согласно задачам автора.

Оформление цитат из классиков. Оформление ссылок на священные тексты. Повтор источника на той же и на другой странице. Цитирование по вторичным источникам. Несколько изданий одного автора. Оформление сносок  на иностранные издания.

Домашнее задание (время на выполнение 3 недели).  

1. Эко У. Как написать дипломную работу, глава 5.

2. Сделать список основной литературы по выбранным темам.

Раздел II . Создание чернового варианта текста

Лекция 4. Структура текста и план работы ( 2 часа)

Проверка домашнего задания в парах: проверить списки литературы, подобранные каждым по выбранной теме.
1. План как способ выстроить сложный (многочастный) образ. Задачи плана: разбивка работы на этапы, связь отдельных частей, выявление пропусков и неточностей, достижение цельности. 2 типа планов и их промежуточные варианты. Жёсткий план-«скелет» с развитием каждого пункта и формирование плана из свободного наброска. Применение различных типов планов для разных жанров текстов. Необходимость плана для работ большого объёма. Принципы  и разновидности тезисного плана. Отличия схематичного и развитого тезисного плана. Цели тезисного плана и его соотнесение с набросками и черновиками.
Дискуссия на тему «Разновидности планов и их задачи».

Вопросы для обсуждения:
· Какими планами и в каких случаях вы уже пользовались?

· Для чего нужны планы текста?

· На каком этапе работы лучше использовать план и какой именно?

· В каких случаях план не обязателен?

Обсуждение примеров краткого плана и тезисного плана.

2. Трёхчастная структура, её особенности и причина использования. Обоснование необходимости трёхчастной структуры и её соответствие формальным требованиям вуза. Необходимость связи частей и переходов между ними. Необходимость соответствия заголовков содержанию.

Введение и его функции. Взаимодействие с читателем: управление вниманием, выполнение этических норм, обозначение границ темы, методик и возможностей автора. Определения основных используемых в работе понятий. Объяснения выбора конкретных проблем и исключения каких-либо феноменов из поля зрения. Принцип «от общего к частному». Общая информация об историческом периоде, проблематике, художниках и т.д. Обзор и анализ источников и научной литературы. Разновидности историографии: состояние изученности вопроса, история изучения вопроса, проблемная историография, обзорная историография.
Постановка цели. Разница между целью и задачей. Связь цели и научной ценности работы для научной аудитории. Задачи как этапы достижения цели. Связь задач между собой и со структурой текста.
Основная часть и её задачи. Формулирование главного утверждения одним предложением. Доказательство гипотезы и аргументация. Разделение на главы при большом объёме текста. Соответствие каждой главы одной задаче работы. Структурирование внутри главы: повторение принципа 3 частей — постановка задачи, раскрытие основной идеи, выводы. Типы структуры основной части: хронологическая, сравнение и контраст, от главного к  второстепенному, по порядку рассмотрения объектов внимания,  причина и следствие, иллюстрация. Зависимость структуры и способов работы от объёма работы.
Заключение. Роль выводов. Связь с введением. Разновидности заключительной части. Повтор главного утверждения, краткое изложение уже сказанного, расширение границ проблемы, вопрос, выражение надежды на продолжение исследования, цитата и др. Заключение в форме диалога с читателем. Типичные ошибки заключения. Невозможность ввода новых идей в заключительную часть. Важность взвешенных, обдуманных выводов и их редактуры. Избегание банальностей, поучения читателя или извинений перед ним.
Домашнее задание для практического занятия 1 (время выполнения 3 недели).

1. Прочесть основную литературу к выбранной теме.
2. Выявить цель будущего исследования.
3. Составить краткий план будущей работы (основные мысли).

Планы практических занятий

Раздел II . Создание чернового варианта текста.

Занятие 1. Набросок будущего текста и приёмы его создания (4 часа )

Цель занятия — овладеть навыком создания чернового варианта научной работы, удобного для редактирования. Занятие проходит с использованием устного опроса, развёрнутой беседы, дискуссии, блиц-игры и аналитических заданий.
1. Проверка домашнего задания по созданию предварительного плана работы. 

2.
Развернутая беседа  на тему: «Набросок и черновик текста— что это такое и как их писать?» 
Вопросы для беседы:

· Какие вы знаете разновидности черновиков? Чем отличаются черновик и набросок?

· Как бы вы создавали черновик? В какой последовательности? После каких предварительных действий? Какая последовательность подходит лично вам?

· Какова специфика черновика научной работы в рамках ВУЗа?

· Обсуждение важности вопроса «Для какой аудитории и с какой целью я пишу?»

3. Техники создания наброска.  Система записных книжек, диктофон, блоги. Техники «мозгового штурма» и «свободного изложения».

Блиц-игра (устная) в ассоциации и метафоры с использованием репродукции произведения и записыванием ключевых слов.

Аналитическое задание: Создание наброска на основе результатов блиц-игры  (индивидуальная работа). Обсуждение результатов и трудностей, препятствовавших выполнению задания.

4. Дискуссия: как выстроить черновик из наброска? Способы выстроить план. 

Аналитическое задание: чтение источников и фрагментов научных статей, посвящённых проанализированному произведению, с целью дополнения наброска фактами.

5. Работа с черновиком. Особенности работы с электронным вариантом текста. Использование графических средств.

Аналитическое задание: проанализировать предлагаемый черновой текст и использование в нём графических средств выделения.
Домашнее задание (время выполнения 3 недели): 

1. Остен Р. фон дер; Харт Э.У.; Райнкинг Дж. Э. Композиция. Шестнадцать уроков для начинающих авторов, Урок 3.
2. Написать черновик текста по выбранной теме и распечатать его.

Раздел III . Редактирование и оформление текста.

Занятие 2. Этапы редактирования (4 часа)
Цель занятия — научиться редактированию научных текстов с использованием техники поэтапного редактирования. На занятии используются такие формы обучения, как «мозговой штурм», аналитические задания и дискуссия. Работа ведётся с текстами, написанными студентами дома самостоятельно.
1.  «Мозговой штурм».

Вопросы студентам:

· Что такое редактирование?

· Какое место занимает редактирование в работе, какова последовательность действий?

· Как вы обычно правите текст? Какие удобные для себя приёмы уже нашли?

· В чём специфика авторского редактирования?

· Какой ритм редактирования вам привычен?

Принципы редактирования: отделение процесса редактирования от процесса создания черновика, удержание основной идеи и цели текста, критическое отношение к черновику, разделение редактирования на этапы, комментирование своего текста.

2.  Первый этап редактирования. Рассмотрение всего текста с точки зрения соответствия цели и аудитории.

 Аналитическое задание: проверка черновиков в парах с точки зрения цели текста и аудитории.

Вспомогательные вопросы для проверки:

· Кому предназначен этот текст, и из каких особенностей текста это следует? 

· С какой целью написан текст? 

· Какова основная идея, ясна ли она? 

3. Второй этап редактирования. Правка структуры.

Разбивка текста на абзацы. Связь абзацев между собой. Разъяснение одной идеи в одном абзаце. Количество абзацев на странице и причины разбивки больших абзацев на маленькие. 

Аналитическое задание для нескольких групп: определить главную идею абзаца на примере небольших текстовых фрагментов.

Аналитические задания для всех: связать друг с другом абзацы в предлагаемом тексте, разбить чрезмерно длинный абзац на несколько частей.

Проверка домашнего задания: проверка и правка написанных дома черновиков с точки зрения соответствия структуры главной идее текста. 

Вспомогательные вопросы для проверки:

· Помогает ли структура главной идее? 

· На какие части можно поделить текст согласно проблемам/вопросам/задачам?

· Есть ли что-то лишнее? 

· Есть ли  недостающие звенья рассуждений? 

· Все ли части находятся на месте и не нуждаются в перемещении? 

· Связаны ли начало и конец, не распадается ли текст?

· Нужны ли дополнительные примеры, пояснения, доказательства?

· Какова основная идея каждого абзаца и его функция в тексте?

· Как абзац связан с соседними? 

4. Третий этап редактирования. Работа внутри абзацев и внутри предложений.

1. Интонация, стиль, язык. 

Беседа по прочитанным главам книги У.Эко «Как написать дипломную работу»:

Вопросы:

· Каковы признаки нейтральной и эмоционально окрашенной письменной речи?

· Что такое интонация в тексте и как она передаётся?

· Каковы основные признаки «академического» научного языка?

· Почему в научной литературе широко употребляется обезличенная интонация? Какие грамматические конструкции при этом используются?

· Какими знаками препинания не стоит злоупотреблять в научном тексте и почему?

Разбор примеров, связанных с помехами чтению текста: многословие, эвфемизмы, канцеляризмы, клише и т.д. Образный язык, метафоры, риторические приёмы, ирония в тексте, 

Аналитическое задание для групп: Отредактировать предложенные фразы, обращая внимание на длину и конструкцию предложений, степень ясности сказанного, эвфемизмы, клише, штампы, канцеляризмы, смешанные метафоры и т.д,

2. Ритм предложений внутри абзаца. Общее обсуждение примеров однообразного ритма в тексте и совместное исправление примеров.

3. Устройство предложения. Порядок слов. Координация и субординация.
Аналитическое задание в группах: в предложенных фрагментах текста определить функции порядка слов в предложении, координации и субординации его частей, расстановки обособленных членов предложения, параллельных элементов, неполных предложений.

Аналитическое задание в парах: редактура стиля, грамматики, интонации, ритма, орфографии, пунктуации выбранных абзацев из черновиков.

4. Свободная дискуссия. Особенности работы с печатным и рукописным текстами. Правила работы с электронными текстами. 

Домашнее задание (время выполнения 2 недели):

1. Волкова Э.Н. (сост.). Курсовые и дипломные работы, С. 41-60

2. Отредактировать текст черновика в соответствии с изученными принципами.
Занятие 3. Оформление студенческих работ  (2 часа)

Цель занятия — приобрести навык грамотного оформления научных работ согласно академическим требованиям. На занятии используются такие интерактивные технологии, как беседа и блиц-игра в группах. Работа проводится с текстами, написанными и отредактированными дома самостоятельно, с применением правил, изученных студентами заранее.
1. Беседа:
Оформление работ для сдачи преподавателю и для себя (доклады). Специфика докладов. Необходимость печатного текста. Использование графических средств (цвет, подчёркивания). Крупный шрифт и интервалы. Поля для заметок и вопросов во время обсуждения доклада. Акцент на именах, датах и цитатах. Небольшой размер абзацев. Использование сокращений. 

2. Оформление библиографии

Вопросы для проверки библиографии:

· Выдержан ли алфавитный порядок перечисленных книг и статей? 

· Не перепутаны ли имена и фамилии? 

· Присутствуют ли минимально необходимые сведения об издании по единому образцу? У всех ли изданий есть ответственные лица? Везде ли указаны место издания, издательство и год издания?

· Правильно ли описаны тома продолжающихся изданий, серийные и периодические издания? 

3. Оформление цитат и сносок

Вопросы для проверки оформления цитат и сносок:

· Точны ли цитаты (даже в случае цитирования ошибок)?

· Соблюдается ли единая система ссылок?

· Везде ли поставлены кавычки в случае дословных цитат с двух сторон цитаты? 

· Оформлены ли цитаты в цитатах кавычками другого рисунка?

· Соответствует ли цифра каждой сноски в тексте ее порядковому номеру? 

· Соблюдена ли порядковая нумерация сносок? 

· Не нужно ли фрагменты текста убрать в примечания?

· Оформлена ли каждая сноска по образцу?

· Соблюдены ли правила оформления эпиграфов и стихотворений внутри текста?

4.Графические средства: Роль шрифта, расположения текста на странице, графического выделения отдельных слов и фраз. Облегчение чтения текста с помощью графических приёмов.

Вопросы для проверки правил графического оформления:

· Проверьте, соответствуют ли пропорции и расстояния правилам и способствуют ли они лёгкому чтению текста. Выровнен ли текст по ширине? Присутствует ли «красная строка»? Интервалы, поля. 

· Проверьте кегль шрифта и единообразие его типа.

· Используются ли графические методы выделения слов (жирный шрифт, курсив, подчёркивания, прописные буквы, разрядка текста)?

· Правильно ли оформлены подзаголовки?

· Не злоупотребляете ли вы многоточиями, восклицательными и вопросительными знаками?

· Не путаете ли вы дефис и тире?

· Правильно ли пронумерованы страницы?

4. Сокращения. Список общеупотребимых сокращений. Сокращения в сносках.
5. Оформление титульного листа и содержания.
6. Проверка объёма работы  и его соответствия требуемым нормам.

Вопросы для проверки:
· Соблюдены ли правила сокращений?

· Соблюдены ли правила оформления титульного листа и содержания (оглавления)?
· Соответствует ли объём работы при проверке статистики требуемому минимуму?
Блиц-игра «Редактор». Задача игры — выявить максимальное количество ошибок в предоставленном тексте (3 стр.), работая в группе. Группы соревнуются на скорость и внимательность в исправлении ошибок.

Домашнее задание (время выполнения – 2 недели): оформить текст итоговой работы по всем правилам и распечатать (без титульного листа).
Занятие 4. Обсуждение итоговых текстов (4 часа)

Цель занятия — закрепить знания и умения, приобретённые в результате изучения дисциплины, связанные с академическими научными критериями оценки текстов.
Ролевая игра «конкурс на лучшую студенческую работу»

Задача: применить критерии, по которым работа будет приниматься научным сообществом, и оценить согласно этим критериям работы претендентов, выявив три лучшие работы.

Критерии определения лучших работ: соответствие текста цели и аудитории, соответствие научным требованиям и нормам (структура, аргументация, знание терминологии,  научный аппарат),  оригинальность и новизна идей, полезность и информативность для читателей, возможность проверить и оспорить результаты научного исследования, стиль, ясность и точность изложения, грамотность, графическое оформление.

Назначаются 2 конкурирующие комиссии из студентов, каждая из которых проверяет работы участников другой комиссии (анонимные, без имён авторов на титульных листах). Работы оцениваются согласно выше приведённым критериям. Члены комиссий аргументируют своё мнение и выбирают из группы работ три лучших. Во втором туре конкурса преподаватель выбирает из 6 лучших работ три победивших, учитывая аргументы комиссий и соответствие условиям конкурса. Затем обнародуются имена победителей.

